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M e TO D I C K á  č I N N O S T

Velmi dlouhé vztahy na osmiletých 
gymnáziích
J A R M I l A  K U b á Ň KO Vá

Nevynucené opouštění osmiletých gymnázií, resp. přechod na jejich čtyřletou variantu není 
jev, se kterým by se učitelé, rodiče a žáci obraceli na Linku pro rodinu a školu 116 000 denně. 
Co ho činí pozoruhodným je fakt, že rodiče i učitelé jsou vysvětlením svých dětí, resp. žáků 
obvykle zaskočeni a častokrát přiznávají, že to pro ně není relevantní důvod pro přestup. 
Účelem tohoto článku tedy je podívat se jednak na důvody, které k tomu studenty vedou, 
a jednak na možnosti, jak takovým přestupům předcházet.

Víc sociálna než učení

Maturanti na osmiletých gymnáziích se svými spolužáky 
strávili cca jednu třetinu svého života. To je pro jedenáctile-
té školáky těžko představitelná situace – ještě nikdy ji prav-
děpodobně nezažili, a i kdyby ano, tak pravděpodobně jen 
s pár spolužáky z MŠ, zatímco s ostatními spolužáky se v prv-
ní třídě teprve seznámili.

Není překvapující, že v  rámci těch osmi společných let se 
stihnou s  některými spolužáky skamarádit, s  některými 
pohádat (a někdy toto i několikrát zopakovat), s některými 
navázat romantický vztah a poté se rozejít (a někteří i  toto 
několikrát zopakovat), jiným se po celých osm let úspěšně 
vyhýbat.

Toto samozřejmě probíhá i na druhém stupni ZŠ, nicméně 
tam na to žáci mají méně času a energie, neboť jsou pod tla-
kem přijímacích zkoušek na střední školy. Ale v takové ter-
cii nebo sextě není žádný externí tlak na výkon, tj. času na 
vztahy je habaděj. Část studentů to zpětně popisuje i tak, že 
v určitých ročnících bylo více sociálna než učení.

Navždy ve škatulce

K tomu se leckdy přidává i postoj školy, že totiž učitel v ideál-
ním případě svou třídu dovede od primy až k maturitě. A ně-
kdy nejen třídní učitel, ale i jiní učitelé si své žáky chtějí „vy-
piplat“ a mít možnost jim předávat své znalosti a dovednosti 
po celou dobu, kdy studenti mají jejich předmět v osnovách.

Jenže učitelé jsou také jenom lidi, tj. také mají tendenci si 
své žáky různě škatulkovat. Takže pokud byl náhodou pri-
mán šašek třídy / trojkař, ale v průběhu let se změnil v tiché-
ho a nenápadného kvintána / jedničkáře, tak mu nemusí být 

příjemné, že vyučující ho s jeho tehdejším chováním / pro-
spěchem stále konfrontuje.

Mnohdy se oba dva jevy propojují a gymnazista může mít 
vcelku uvěřitelný pocit, že buď odejde, nebo se ze spolužáků 
a  učitelů zblázní. Už zjistil, že s  některými spolužáky si ne-
porozumí, snažil se o to šest let a už nechce. A/nebo zjistil, 
že jeho třídní  /  vyučující ho neopustí až do oktávy (sexty, 
septimy…) a donekonečna mu bude připomínat („jak tehdy, 
v sekundě, pamatuješ…“) zážitky, které by on sám už raději 
zapomněl.

Na rozdíl od jiných témat, která v  tomto časopise zmiňu-
ji, toto podle našich zkušeností nemá jedno dobré řešení, 
kromě toho se podle našich zkušeností jedná o  téma mi-
noritní, nikoliv o masový jev. Jediné, co lze tedy osmiletým 
gymnáziím doporučit, je přestat brát třídnictví a  učení „od 
primy k maturitě“ jako jediný možný model a zapojit učitele 
i  studenty do diskuze, jak by to chtěli oni. A  pokud to lze, 
promíchávat odpovídající ročníky osmiletých a  čtyřletých 
větví gymnázií v rámci výchov, jazyků, volitelných předmě-
tů. Protože pokud z  povahy osmiletých gymnázií vznikají 
velmi dlouhé vztahy, tak považuji za žádoucí, aby to součas-
ně nebyly velmi křehké vztahy, ale vztahy silné, smysluplné 
a obohacující.

Mgr. Jarmila Kubáňková, Ph.D., 
metodička služeb 116 000 a 116 123, 
statutární zástupkyně Cesta z krize, 
z. ú.
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